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ΑΘΗΝΑ, 28. 
ΜΕΙΩΣΗ τιµών από το 2012 λόγω "απελευθέρωσης" 

, αλλά και λόγω κρίσης καταγράφει 
έκθεση του ΚΕΠΕ που έγινε για 

λογαριασµό του ΥΠΟΙΚ για τα 20 πιο µεγάλα 
επαγγέλµατα που "απελευθερώθηκαν" 

. Καταγράφεται κατάργηση του 74% 
των "περιορισµών". Τα στοιχεία δείχνουν 
ότι ήταν στο παρελθόν µεγαλύτερες του 
µέσου πληθωρισµού οι αυξήσεις τιµών και 
πέρυσι άρχισε n αντίστροφη πορεία: Ενώ 
ο πληθωρισµός αυξανόταν σε αυτούς τους 
κλάδους, σι τιµές, έστω και οριακά, σε κάποιες 

περιπτώσεις µειώθηκαν. Ωστόσο, 
αιτία ήταν και n κρίση, καθώς καταγράφονται 

µεγάλες πιέσεις, αλλά και τριγµοί 
στην απασχόληση στους συγκεκριµένους 
κλάδους τώρα και στο µέλλον. 
To ΚΕΠΕ, σε επικαιροποιηµένο κείµενο 
της έκθεσης αξιολόγησης των αποτελεσµάτων 

της απελευθέρωσης 20 επιλεγµένων 
επαγγελµάτων, καταγράφει τις εξελίξεις 
στον αριθµό των νεοεισερχοµένων και 

τις µεταβολές στις τιµές - αµοιβές. 
- Βαθµός απελευθέρωσης. Στα 20 "µεγάλα" 

επαγγέλµατα έχει καταργηθεί συνολικά 
το 74% των περιορισµών: To 67% των 

σχετιζοµένων µε επιστηµονικά επαγγέλµατα 
/ οικονοµικές δραστηριότητες και το 

83% των σχετιζοµένων µε άλλα επαγγέλµατα. 

- Νεοεισερχόµενοι. Η ύφεση που παρατηρείται 
στην ελληνική οικονοµία έχει επηρεάσει 
την απασχόληση αναφέρει το ΚΕΠΕ. 

"∆εδοµένης και της τρέχουσας βαθιάς 
οικονοµικής ύφεσης που µαστίζει τη χώρα 
οι εξελίξεις στην αγορά εργασίας δεν µπορεί 

παρά να είναι βραχυχρόνια δυσοίωνες" 
επισηµαίνει. "∆ιαφαίνεται ότι n απασχόληση 

µάλλον θα µειωθεί ακόµη και αυτό θα 
είναι ανεξάρτητα από θεσµικές παρεµβάσεις 

στην κατεύθυνση της απελευθέρωσης 
των επαγγελµάτων" προσθέτει. Εξηγεί 
ότι το χρονικό διάστηµα από την ουσιαστική 

εφαρµογή (όχι την ψήφιση) του νόµου 
είναι σύντοµο/καθώς παρατηρήθηκαν 

σηµαντικές καθυστερήσεις στην έκδοση 
των προβλεπόµενων απ' αυτόν νοµοθετικών 

πράξεων και θα εξεταστούν εκ νέου 
αργότερα σι επιπτώσεις. 
Πάντως το 2012 παρατηρείται µια αύξηση 
των νεοεισερχοµένων κατά 8.805 φυσικά ή 
νοµικά πρόσωπα, αριθµό κατά 19,9% χαµηλότερο 

σε σχέση µε το µέσο όρο της περιόδου 
2009-2011. Τα τρία επαγγέλµατα 

που παρουσιάζουν τη µεγαλύτερη κινητικότητα 
(λογιστές - φοροτεχνικοί, ιατροί, 

ταξί) συγκεντρώνουν πάνω από το 80% 
των νεοεισερχοµένων. 
Οι τιµές έπεσαν στα "κλειστά" επαγγέλµατα, 

αλλά δεν µπορεί να φανεί - ακόµη 
πόσο συνέβαλαν σι παρεµβάσεις και πόσο 
n ίδια n ύφεση. "Η ύφεση που παρατηρείται 

στην ελληνική οικονοµία και n µείωση 
της ζήτησης για συγκεκριµένες υπηρεσίες 
έχει ήδη συµπιέσει τις τιµές και κατά συ- 

Έκθεση του ΚΕΠΕ καταγράφει πώβ από πέρυσι άρχισε n 

Ανοιξαν τα επαγγέλµατα, οι τιµές 
νέπεια δεν είναι δυνατό να διαχωριστούν 
οι επιπτώσεις στις τιµές που αποδίδονται 
στους παράγοντες αυτούς ή στις αλλαγές 
που προέρχονται από τις πρόσφατες θεσµικές 

αλλαγές" αναφέρεται. 
Τι δείχνουν τα στοιχεία του ΚΕΠΕ µε βάση 

τις ετήσιες µεταβολές των τιµών κατά 
την περίοδο 2007-2012: 
- Καταγράφονται αυξήσεις στις τιµές για 
τις υπηρεσίες όλων των επαγγελµάτων 
την περίοδο 2007-2011 και µόνο κατά την 
τελευταία χρονιά σηµειώνονται µειώσεις ή 
σταθερότητα στις τιµές παρά το γεγονός 
ότι ο Γενικός ∆είκτης Τιµών Καταναλωτή 
συνεχίζει να αυξάνεται, έστω και µε χαµηλότερο 

ρυθµό (1,50%). 
- Οι αυξήσεις των τιµών των υπηρεσιών ήταν 

στο παρελθόν υψηλότερες του µέσου 
πληθωρισµού για δύο υπηρεσίες (υπηρεσίες 

συµβούλων φορολογίας, φυσιοθεραπεία). 
Για τα ταξί αυτό ίσχυε για όλες τις 

χρονιές µε εξαίρεση την τελευταία, κατά 
την οποία σι τιµές των ταξί παραµένουν 
σταθερές. 
- Από το 2010 και µετά οι µεταβολές των 
τιµών παρουσιάζουν χαµηλότερες και µειούµενες 

αυξήσεις σε σύγκριση µε τις αντίστοιχες 
του µέσου όρου των τιµών. Οι µειώσεις 

στις τιµές το 2012 κυµαίνονται από 
-0,54% (φυσιοθεραπεία) έως -3,07% (φροντιστήρια). 

- Για τα επαγγέλµατα που δεν συµµετέχουν 
στη διαµόρφωση του πληθωρισµού υπάρχουν 

ενδείξεις για µειώσεις στις τιµές 
/ αµοιβές των περισσότερων (συµβολαιογράφοι, 

ενεργειακοί επιθεωρητές, µεσίτες, 
φορτοεκφορτωτές, εκτελωνιστές). Σταθερές 

εµφανίζονται οι τιµές για τους ξεναγούς, 
ενώ δεν υπάρχει επαρκής πληροφόρηση 
για ορισµένα επαγγέλµατα (νόµιµοι 

ελεγκτές, πιστοποιηµένοι εκτιµητές, ναυτικοί 
πράκτορες, ιδιωτικά γραφεία ευρέσεως 

εργασίας, επιχειρήσεις προσωρινής απασχόλησης). 

- Συµβολαιογράφοι. Χαρακτηριστικό των 
τελευταίων ετών είναι n σηµαντική συρρίκνωση 

του όγκου των συµβολαιογραφικών 
πράξεων χωρίς να συνοδεύεται από αντίστοιχη 

µείωση του αριθµού των συµβολαιογράφων. 

Από την ανάλυση του αριθµού των νεοεισερχόµενων 
στο επάγγελµα παρατηρείται 

αυξανόµενη ετήσια είσοδος για την περίοδο 
2010-2012. Οµως ο αριθµός των αποχωρήσεων 

αυξάνεται σηµαντικά µετά το 
2009, οδηγώντας σε αρνητικό αποτέλεσµα 
για τη συνολική δραστηριότητα. Σε ό,τι αφορά 

στις αµοιβές των συµβολαιογράφων, 

n αναπροσαρµογή των αναλογικών αµοιβών 
είχε ως αποτέλεσµα τη µείωση του 

κόστους συναλλαγής για τους πολίτες κυρίως 
για τις υψηλές αξίες συµβολαίων. 

- ∆ικηγόροι - δικηγορικές εταιρείες. Παρατηρείται 
µείωση στον αριθµό των ενάρξεων 

των φυσικών και των νοµικών προσώπων 
κατά την περίοδο 2011-2012. Η 

µείωση αυτή σε συνδυασµό µε την αύξηση 
των αποχωρήσεων έχει ως αποτέλεσµα τη 
συρρίκνωση της συνολικής δραστηριότητας 

του επαγγέλµατος/δραστηριότιττας. 
Σε ό,τι αφορά στις αµοιβές των συµβολαιογράφων, 

στοιχεία του ∆.Τ.Κ. καταδεικνύουν 
µία µικρή µείωση µετά το 2012, n οποία 
µπορεί να οφείλεται εν µέρει και στην 

οικονοµική ύφεση. 
- Νόµιµοι ελεγκτές. Ο; νεοεισερχόµενοι 
είναι σχετικά λίγοι, αν και ο αριθµός τους 
εξαρτάται περισσότερο από την ύπαρξη 
κατάλληλων προσόντων και την επιτυχία 
σε επαγγελµατικές εξετάσεις παρά σε θεσµικά 

εµπόδια. Η εικόνα για τιµές είναι ασαφής 
αφού δεν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία. 

- Λογιστές- φοροτεχνικοί. Οι νέες εγγραφές 
είναι υπολογίσιµες και για την περίοδο 

2007-5/2013 είναι 26.564, δεικνύοντας 
µια σηµαντική κινητικότητα στο επάγγελµα. 

Όσον αφορά στις τιµές αυτές φαίνεται 
ξεκάθαρα τα τελευταία έτη να ακολουθούν 

µία πτωτική πορεία. 
- Ιατροί - ιατρεία - πολυιατρεία. To επάγγελµα 

του ιατρού εµφανίζει πληρότητα ως 
προς τον αριθµό κατέχοντας την πρώτη 
θέση ως προς την αναλογία ιατρών ανά 
1.000 κατοίκους µεταξύ των χωρών της 
E.E. Παρατηρείται αύξηση στη συνολική 
δραστηριότητα των φυσικών και νοµικών 
προσώπων για την περίοδο 2011 -2012. Σε 
ό,τι αφορά στις αµοιβές των ιατρών, στοιχεία 

του ∆ΤΚ καταδεικνύουν µείωση κατά 
8%. Η οικονοµική ύφεση είχε ως αποτέλεσµα 

τη σηµαντική συρρίκνωση των ατοµικών 
εισοδηµάτων των καταναλωτών, αυξάνοντας 

τη ζήτηση για παροχή υπηρεσιών 
υγείας από το δηµόσιο τοµέα. Η ίδρυση 

του Ε.Ο.Π.Υ.Υ. έδωσε τη δυνατότητα 
πρόσβασης στην ιδιωτική πρωτοβάθµια 

περίθαλψη σε µεγαλύτερο αριθµό 
ασθενών, όπου σι συµβεβληµένοι ιατροί αποζηµιώνονται 

εν µέρει από τον ασφαλιστικό 
οργανισµό. Η ύφεση σε συνδυασµό 

µε την αυξηµένη χρήση των συµβεβληµένων 
ιατρείων δικαιολογεί σε ένα µεγάλο 

ποσοστό τη µείωση στο δείκτη τιµών των 
ιατρικών υπηρεσιών. 
- Οδοντίατροι - οδοντιατρεία - πολυοδοντιατρεία. 

Ο αριθµός των οδοντιάτρων 

µειώθηκε τα τελευταία έτη ακολουθώντας 
την υψηλή µείωση στις δαπάνες των ελληνικών 

νοικοκυριών για οδοντιατρικές υπηρεσίες. 
Παρατηρείται µείωση στη συνολική 

δραστηριότητα του 
επαγγέλµατος/δραοτηριότητας µετά το 
2011, n οποία οφείλεται στη µεγάλη αύξηση 

των αποχωρήσεων. Ο δείκτης τιµών 
καταναλωτή καταγράφει µείωση για τις οδοντιατρικές 

υπηρεσίες µετά το 2012. To 
υψηλό κόστος έναρξης λειτουργίας ενός 
οδοντιατρείου σε συνδυασµό µε το ότι n επαγγελµατική 

δραστηριότητα ασκείται αµιγώς 
στον ιδιωτικό τοµέα χωρίς τη διαµεσολάβηση 

των ασφαλιστικών οργανισµών, 
καθώς και n συρρίκνωση του ατοµικού εισοδήµατος 

των καταναλωτών λόγω της ύφεσης 
δρουν ανασταλτικά στους νεοεισερχόµενους 

στο επάγγελµα. 
- Φυσικοθεραπευτές - εργαστήρια φυσικοθεραπείας. 

Στην ανάλυση του αριθµού των 
νεοεισερχόµενων στο επάγγελµα παρατηρείται 

µείωση για την περίοδο 2011-2012 
µε ταυτόχρονη αύξηση των αριθµών των 
διακοπών, οδηγώντας σε αρνητικό αποτέλεσµα 

για τη συνολική δραστηριότητα το 
2012. Η σύσταση νοµικών προσώπων παρουσιάζει 

αύξηση µετά το 2011 µε θετικό 
καθαρό αποτέλεσµα για το 2012. Ο δείκτης 

τιµών καταναλωτή για τις υπηρεσίες 
φυσικοθεραπείας παρουσιάζει µικρή µείωση 

µετά το 2011, n οποία συνεχίστηκε και 
το 2012. Η µείωση στον αριθµό των νεοεισερχόµενων, 

καθώς και στο δείκτη τιµών 
καταναλωτή µπορεί να οφείλεται κυρίως 
στις επιπτώσεις της ύφεσης στην ελληνική 

οικονοµία και στη γενικότερη µείωση 
των τιµών στον κλάδο της υγείας και όχι 
στην απελευθέρωση του επαγγέλµατος εφόσον 

το χρονικό διάστηµα εφαρµογής 
των σχετικών διατάξεων είναι σχετικά σύντοµο. 

- Φροντιστήρια. Καταγράφεται µια σαφής 
υποχώρηση των τιµών στα δίδακτρα των 
φροντιστηρίων, n οποία µπορεί να οφείλεται 

τόσο στη µείωση των µαθητών (µείωση 
ζήτησης), όσο και στην ευρύτερη οικονοµική 

κρίση. Επίσης, καταγράφεται και 
µια αντίστοιχη προσαρµογή προς τα κάτω 
στην προσφερόµενη ποσότητα (διδακτικές 

µονάδες), καθώς και στην απασχόληση 
(διδάσκοντες). 

- Μεσίτες. To 2012 καταγράφηκε σηµαντική 
µείωση, ενώ στο πρώτο ήµισυ του 

2013 παρατηρήθηκε αύξηση τόσο για τα 
φυσικά, όσο και για τα νοµικά πρόσωπα σε 
σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του 

πορεία 

έπεσαν 
προηγουµένου έτους. Παρά ταύτα, ο αριθµός 

των ενάρξεων στην πορεία του έτους 
2013 παραµένει πολύ χαµηλότερος σε σύγκριση 

µε παλαιότερα έτη, γεγονός που 
συνδέεται µε την ύφεση στην αγορά ακινήτων 

και τη µεγάλη κάµψη του αριθµού 
των αγοραπωλησιών. Οσον αφορά στις αµοιβές, 

µετά τις µεταρρυθµίσεις φαίνεται 
να έχει προκύψει συµπίεση των ποσοστών 
βάσει των οποίων διαµορφώνεται n προµήθεια 

των µεσιτών. Η εξέλιξη αυτή, σε 
συνδυασµό µε τη µεγάλη µείωση των τιµών 

των ακινήτων, παραπέµπει σε σηµαντική 
κάµψη των µεσιτικών αµοιβών, n οποία 

µπορεί να αποδοθεί εν µέρει στην κατάργηση 
της πρακτικής των κατώτατων αµοιβών 

και εν µέρει στην ύφεση της οικονοµίας 
και την κρίση της αγοράς ακινήτων. 

- Ταξί. Την τελευταία διετία έχει υπάρξει 
κάµψη της δραστηριότητας στον κλάδο 
των ταξί, εφόσον αφενός οι αποχωρήσεις 
εµφανίζονται αυξηµένες και αφετέρου ο αριθµός 

των νεοεισερχοµένων µειώνεται, αντιστρέφοντας 
τη θετική κατάσταση της 

περιόδου 2007-2011. Όσον αφορά στις τιµές, 
ο δείκτης τιµών καταναλωτή για τις υπηρεσίες 

ταξί αυξήθηκε τη χρονική περίοδο 
2007-2011 κατά περίπου 45%, όταν 

για την ίδια περίοδο ο γενικός δείκτης αυξήθηκε 
κατά 13,5%, ενώ από το 2011 και 

έπειτα οι τιµές παραµένουν σταθερές. 
- Ναυτικοί πράκτορες. Τη χρονική περίοδο 

2007-2010 σι νεοεισερχόµενοι ήταν περισσότεροι 
από τους διαγραφέντες στο 

µητρώο του υπουργείου µε αποτέλεσµα να 
αυξηθεί ο αριθµός των ναυτικών πρακτόρων. 

Εντούτοις, τα τελευταία τρία χρόνια 
υπήρξε αντιστροφή της κατάστασης, µε 
συνέπεια το 2013 ο αριθµός των ασκούντων 

να είναι περίπου ίδιος µε αυτόν του 
2007. 
- Ιδιωτικά γραφεία ευρέσεως εργασίας. Ο 
αριθµός των νεοεισερχόµενων είναι σχετικά 

χαµηλός, µόλις 12 από το 2011. Αυτό είναι 
αναµενόµενο, αφού σε περιόδους υψηλής 
ανεργίας σι υπηρεσίες των 1ΓΕΕ δεν είναι 
τόσο απαραίτητες. Αναµένεται πάντως, 

µιας και n διαδικασία έναρξης ενός 
ΙΓΕΕ έχει απλοποιηθεί πολύ και το διοικητικό 

κόστος έχει µειωθεί αισθητά, ότι σε 
περιόδους οικονοµικής ευρωστίας να υπάρξουν 

περισσότεροι νεοεισερχόµενοι 
στην οικονοµική δραστηριότητα. Ο καθορισµός 

του τιµήµατος µεσολάβησης διαµορφώνεται 
ύστερα από ελεύθερη συµφωνία 

ΙΓΕΕ και εργοδότη που προσλαµβάνει 
τον εργαζόµενο. 
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